



СТ А Н О В И Щ Е

**ПО КОНКУРС ЗА ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНАТА ДЛЪЖНОСТ “ПРОФЕСОР”
ПО НАУЧНА СПЕЦИАЛНОСТ “ФИЗИОЛОГИЯ НА ЖИВОТНИТЕ И ЧОВЕКА”,
ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 4.3. БИОЛОГИЧЕСКИ НАУКИ, ОБЛАСТ НА
ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ 4. ПРИРОДНИ НАУКИ, МАТЕМАТИКА И ИНФОРМАТИКА
ЗА МЕДИЦИНСКИ ФАКУЛТЕТ, ТРАКИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ – СТАРА ЗАГОРА**

Изготвил становището: Проф. д-р НИКОЛАЙ ЕЛЕНКОВ ЛАЗАРОВ, д.м.н.

В конкурса за заемане на академичната длъжност „професор” по научна специалност „Физиология на животните и човека” за нуждите на катедра „Здравни грижи” на Медицински факултет (МФ), Тракийски университет (ТрУ) – Стара Загора, обявен в ДВ бр. 103/27.12.2016 год. е подал документи един кандидат: **доц. д-р ВАЛЕРИ ЦЕКОВ НИКОЛОВ**, д.м., доцент в същата катедра на МФ, ТрУ – Стара Загора.

Доц. Валери Цеков Николов е роден на 30.09.1954 година в гр. Видин. Висше образование по специалност *медицина* завършва през 1980 година в Медицинска академия (сега Медицински университет) – София. От 1984 година в продължение на 23 години (1984-2007) работи в катедра „Физиология” на МФ, ТрУ последователно като асистент, ст. асистент и гл. асистент. След хабилитирането си като доцент по физиология (2006 г.), през периода 2007-2011 година В. Николов е ръководител на сектор „Физиология” на катедра „Физиология и патофизиология” при Медицински университет – Плевен, след което в продължение на две години (2011-2013) работи като доцент в МФ на Софийски университет „Св. Климент Охридски”. От 2013 година досега той е доцент в катедра „Здравни грижи” на МФ при ТрУ – Стара Загора. През 1989 година Николов придобива специалност по физиология, а през 2003 година след успешна защита на дисертационен труд на тема: *„Естрогените като невро-психични модулатори”* му е присъдена образователната и научна степен “доктор” по научна специалност „Физиология на животните и човека”. Доц. Николов е член на Българския лекарски съюз, на Съюза на учените в България, на Научното дружество по физиология и патофизиология, и на Българската асоциация по андро- и менопауза. Владее английски език.

Доц. Валери Николов има 33 години преподавателски стаж по научната специалност „Физиология”, от които над 10 години като доцент. Той е изнасял пълен курс лекции по физиология пред студенти по медицина в Медицински университет-Плевен (на български и

английски език) и СУ „Св. Климент Охридски“ (2007-2013), понастоящем изнася лекционния курс по „Физиология на човека“ на студенти по специалности „Лекарски асистент“, „Медицинска сестра“, „Акушерка“ и „Медицинска рехабилитация и ерготерапия“ в МФ при ТрУ – Стара Загора и води лекции и упражнения на рехабилитатори и медицински лаборанти в Медицински колеж – Стара Загора с общ годишен хорариум над 300 учебни часа, като провежда и семестриалните изпити по дисциплината. Той е съавтор в ръководство за практически упражнения по физиология на човека (1998), съавтор и редактор на учебно помагало по същата дисциплина (2013), съавтор на електронен курс „Старост и деменция“ (2014). Доц. Николов е бил член на държавна изпитна комисия по специалност „Физиология на животните и човека“ (2008-2010) и член на комисии за избор на асистенти и докторанти. Той е бил ръководител на специализацията на двама специализанти по физиология, а понастоящем е научен консултант на един докторант на самостоятелна подготовка.

Доц. В. Николов представя за участие в настоящия конкурс списък с 69 научни труда, от които 27 след хабилитацията. Техният профил включва автореферат на защитения от него дисертационен труд и 65 статии в научни списания и научнотематични сборници. Научният актив на кандидата се допълва от 72 научни съобщения от различни научни прояви, в това число 9 съобщения на научни форуми в чужбина и 63 у нас. От подлежащите на рецензиране 38 научни публикации, които не повтарят представените за придобиване на научна степен и научно звание, 4 статии са публикувани в чуждестранни специализирани списания с импакт фактор, 11 статии са отпечатани (на английски език) в български списания, 5 от тях с импакт фактор, 5 публикации са на български език, една статия е публикувана в научнотематичен сборник в чужбина, а 7 в национални сборници. 4 от тези публикации са еднолично дело, в други 9 доц. Николов е водещ автор (34.50%), и в останалите 25 той е втори или последващ съавтор. Общият импакт фактор на научните списания с публикации на кандидата е 21.231. Доц. Николов е ръководител на 6 институционални научноизследователски проекта и член на изследователския екип на други 4 университетски проекта.

Научните интереси на доц. Николов са в областта на хормоналния контрол на хомеостазата, ноцицепцията и хормоналната регулация на поведението. В конкретен план приносите от научните разработки на кандидата тях могат да бъдат обединени тематично както следва:

1. Проучване механизмите на еритропоетиновата секреция и действие.
2. Разработване на методики за експериментално предизвикване на болка .
3. Физиологичен анализ и клинични аспекти на хроничната болка.
4. Изясняване ролята на естрогените като нервно-психични модулатори.
5. Изследване на ендокриннообусловени нарушения и женско репродуктивно здраве.
6. Експериментално-методични и учебно-методични приноси.

Научните постижения на кандидата са намерили достойно отражение в нашата и чуждестранна литература. 27 от научните статии на доц. Николов са цитирани общо 52 пъти, но 22 от тях по същество са автоцитирания. 15 от цитатите са в чуждестранни научни източници, 6 – в дисертационни трудове у нас, а останалите са в български научни списания и научнотематични сборници. От приложените в документацията цитиращи статии е видно, че цитатите са подчертано позитивни.

Доц. Валери Николов има богат научно-експертен опит. Той е бил член на комисия по научноизследователската дейност на МФ, ТрУ, рецензент на 3 научноизследователски проекта и една научна статия, член на научни журита по конкурс за професор и присъждане на ОНС „доктор”. В продължение на над 10 години д-р Николов е бил клиничен консултант в ДКЦ «Д-р И.С. Грийнберг» по въпросите на ендокринната гинекология, стерилитета и хормоналната диагностика.

Анализът на кариерния профил и наукометричните показатели на кандидата показва ясно, че той отговаря на условията и реда за заемане на академичната длъжност «професор» съгласно ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение, и покрива повечето от специфичните изисквания, залегнали в Правилника на МФ при ТрУ-Ст.Загора и ПРАСТТрУ.

В **заключение** считам, че доц. д-р Валери Николов има дългогодишен преподавателски опит и успешна изследователска кариера, притежава добри езикови умения и е дал достатъчно убедителни доказателства за утвърден учен-физиолог. Той е доцент от близо 11 години, притежава научно-образователната степен „доктор”, има изискуемия съгласно ПРАСТТрУ брой научни трудове по специалността и извън тези за придобиване на научна степен и звание. Научната дейност на кандидата за професор е получила национално и международно признание, отразено в достатъчно цитирания на неговите трудове, на личните му постижения и оригинални приноси в номенклатурната

област. Този факт и големият брой участия в наши и международни научни прояви говорят несъмнено, че изследователските находки на Николов са станали достояние на научната общност у нас и в чужбина. Кандидатът е показал неоспорими умения на ръководител на научноизследователски проекти, компетентност за научно ръководство на млади учени, експертната му квалификация е доказана през годините. Не на последно място висока оценка заслужава и научно-приложния характер на неговите научни изследвания и безспорното им значение за клиничната практика. Всичко това ми дава вътрешната убеденост да изразя позитивно становище за цялостната научна и образователна дейност на кандидата, за научната стойност и значимост на представената от него научна продукция, и в качеството ми на член на Научното жури да дам положителен вот за избиране на доц. д-р Валери Цеков Николов, дм на академичната длъжност "ПРОФЕСОР".

Изготвил становището:


/проф. д-р Николай Лазаров, д.м.н./

12.04.2017 год.
София